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京粮发〔2019〕43号

关于做好政策性粮食销售出库
监管工作的通知

各有关区商务局（粮食和储备局）、区发展改革委、区农业农村局、区财政局、区市场监管局、中国农业发展银行北京市分行各支行（营业部）、中储粮北京分公司：
根据国家发展改革委等六部门《关于做好政策性粮食销售出库监管工作的通知》（国粮执法〔2019〕218号）要求，为严格落实国家政策性粮食销售出库政策，依法打击“转圈粮”“出库难”等违法违规行为，有效防范风险隐患，确保粮食库存消化工作顺利推进，现就有关事项通知如下:
一、健全粮食销售出库监管工作机制
按照文件要求，本市成立由北京市商务局、北京市发展和改革委员会、北京市粮食和物资储备局、北京市农业农村局、北京市财政局、北京市市场监督管理局、中国农业发展银行北京市分行（以下简称市农发行）共同参与的政策性粮食库存消化联席协调机构，定期会商库存消化中存在的问题，组织开展跨部门跨层级跨区域的联动执法，提高监管效率，形成监管合力。各有关区也要相应成立由区发展改革委、区商务局（粮食和储备局）、区农业农村局、区财政局、区市场监管局、市农发行各支行（营业部）等部门共同参与的政策性粮食库存消化联席协调机制。市、区各部门要根据机构改革后的职责分工，进一步提高政治站位，自觉增强“四个意识”，充分认识粮食销售出库监管工作的艰巨性、复杂性和长期性，把思想和行动统一到国家粮食库存消化的决策部署上来，落实监管政策，压实监管责任，强化监管措施，以高度的责任感，把粮食库存销售监管工作作为当前一项重要政治任务抓好抓实抓细，为合理消化粮食库存创造良好的市场环境。
二、强化粮食销售出库重点环节管理
市、区粮食行政管理部门、北京国家粮食交易中心、中储粮北京分公司要严格执行国家有关部门印发的《关于切实加强国家政策性粮食收储和销售出库监管的意见》（国粮发〔2018〕264号）等文件要求，切实加强销售出库管理。重点做好以下工作。
（一）切实加强销售出库的组织管理。中储粮北京分公司按照提报标的要求，结合具体收储企业实际情况，综合考虑库点60-75天出库期的总体出库能力，合理确定粮食挂拍的批次、顺序、数量，单个标的规模符合国家政策性粮食竞价销售计划。拍卖计划涉及的具体收储企业如不具备出库条件，要及时向相关中储粮企业报告。不具备出库条件挂拍产生交易违约的，要分清责任，并由责任企业承担相应损失。市农发行要监督具体收储企业落实出库通报制度，具体收储企业要在粮食出库前两个工作日，按规定向市农发行通报出库相关信息。
（二）扎实做好政策性粮食销售出库检验。市、区粮食行政管理部门、中储粮北京分公司，要督促指导具体收储企业严格执行粮食销售出库质量安全检验制度，按照粮食质量标准和食品安全国家标准及有关规定进行检验并出具检验报告，销售出库的粮食应当与检验报告相一致，检验报告随货同行，出库检验的样品必须按照规定留存备检，报告有效期3个月，超过有效期的，应当重新检验并出具检验报告。特别是超过正常储存年限的粮食，在出库前应当经过有资质的粮食质量检验机构进行质量安全鉴定。粮食行政管理部门要加强出库质量安全检验制度执行情况监督检查，对陈粮出库未执行质量安全检验制度的，由市粮食和储备局、各有关区市场监管局按照《粮食流通管理条例》有关规定进行处罚。
（三）加大交易纠纷协调处理力度。北京国家粮食交易中心要认真履行组织交易、协调出库职责，严格按照《粮食竞价销售交易规则》规定，及时组织买卖双方企业调解纠纷，保证售出粮食顺利按期出库。交易粮食出库前和过程中质量争议协调无效的，委托有资质的机构复核检验后进行裁定。市粮食和储备局要及时组织安排北京市粮油食品检验所，按照国家标准或相关规定做好纠纷粮食的质量检验工作。对政策性粮食销售出库过程中发生恶意违约甚至违法违纪的竞买企业，由国家粮食交易中心和北京国家粮食交易中心取消竞买资格。中储粮北京分公司要积极配合做好政策性粮食销售出库交易纠纷协调处理。
三、实施分类监管落实各方责任
各有关区粮食行政管理部门和区市场监管局要按照粮食安全区长责任制的要求，在区人民政府的统一领导下，根据职责分工严格履行好属地监管职责，区分超期储存粮食竞价销售、定向销售和正常储存年限粮食竞价销售等不同类型实施分类监管，严防出库陈粮转圈回流国家政策性库存；严防不符合食品安全国家标准的粮食流入口粮市场或用于食品生产；严防不符合《饲料卫生标准》的粮食流入饲料加工环节；严防倒卖定向用途粮食等违法违规行为。
（一）竞价销售的超期储存粮食出库监管。市、区粮食行政管理部门负责督促指导超期储存粮食质量安全检验和销售出库监管，确保顺利出库。市、区农业农村部门负责饲用加工监管，严格落实《饲料质量安全管理规范》实施指南的要求，确保饲用安全。市、区市场监管部门负责食品生产经营环节质量安全监管。竞买企业需严格根据粮食质量安全情况依法依规自行确定用途，并承担相应责任；食品生产者采购粮食，应当查验供货者的许可证和产品合格证明，对无法提供合格证明的粮食，应当按照食品安全标准进行检验，不得采购或者使用不符合食品安全标准的粮食。北京国家粮食交易中心要及时向北京市政策性粮食库存消化联席协调机制报送信息，包括超期储存粮食拍卖成交、开具出库单、实际出库、交易纠纷等情况。市粮食和储备局应及时将上述信息分解至卖方所在地市级粮食行政管理部门履行销售出库监管职责，治理“出库难”问题。
严格执行超期储存粮食出入库报告制度。对出库检验不符合食品安全标准的，卖方企业须在检验后3个工作日内，向企业所在地粮食行政管理部门报告涉及的粮食批次、数量、质量安全及买方企业信息；买方企业须在第一批粮食到库时，按照加工用途立即向粮食流入地粮食等相关行业监管部门，报告粮食流向或使用进度等信息；跨行政区域购买的，出库和流入地粮食行政管理部门接到企业报告后，应及时向对方通报，并会商有关监管部门，加强属地监管。
（二）定向销售、邀标销售的超期储存粮食出库监管。市、区粮食行政管理部门负责督促指导相关买方企业按照《关于做好超期储存和蓆茓囤储存粮食定向销售有关工作的通知》（国粮调〔2016〕101号）等文件规定，严格管理制度、严密监管措施，落实驻点监管人员、制度，加强对定向用途粮食的全程留痕监管。市、区粮食行政管理部门要会同有关部门，督促买卖双方企业规范定向销售粮食管理程序，细化粮食保管明细账，妥善留存出入库检斤票据、影像资料，过路过桥发票，运输合同、发票及运输车辆GPS运行轨迹等能够证明粮食运回本企业加工的各类资料备查。   
（三）正常储存期限内粮食的销售出库监管。中储粮北京分公司对储粮风险高的直属库本库、分库及租赁库点提前做好风险评估和处置预案，建立完善风险管理台账。市粮食和储备局、市农发行要会同中储粮北京分公司提前做好委托收储库点的风险评估和处置预案，建立完善风险管理台账。各单位要对台账实行动态化、精准化管理，主动预警消除风险，严防出库难、恶意纠纷，甚至擅自动用、偷盗情况发生。
四、严肃查处违法违规行为
（一）创新监管方式，加大监管力度。市、区粮食行政管理部门要充分发挥12325全国粮食流通监管热线作用，接受群众举报投诉。紧盯成交价格、交易资金、出库能力、车辆运输“四个异常”。重点查处承储库点（承贷库点和实际储存库点）直接或者间接购买本库承储的最低收购价粮食，不执行看样规定，虚报出库能力、制造“出库难”，人为设置障碍、阻挠出库，额外收取费用，超扣水杂增量等易发问题。  
（二）强化粮食销售出库监管考核。各有关区要将政策性粮食销售出库监管职责落实情况纳入粮食安全区长责任制考核范围。对出现严重的政策性粮食“出库难”，以及重大食品安全事故，未及时有效处置造成恶劣社会影响的，要在考核中予以反映，并依法依规严肃问责。
（三）严肃查处销售出库和加工转化中的重大违法违规行为。对发现挂拍空单抵顶亏库、数量短缺、保管不善造成严重霉粮坏粮事故、以陈顶新套取财政补贴资金、不符合食品安全标准的粮食流入口粮市场或用于食品生产、改变政策规定特殊粮食销售用途等行为的，要按《食品安全法》《粮食流通管理条例》等有关规定严肃进行行政处理，涉嫌违法犯罪的，要及时移送司法机关处理。
市粮食和储备局将会同市商务局、市发展改革委、市农业农村局、市财政局、市市场监管局、市农发行等部门，每月底对本市政策性粮食拍卖销售中发现的违法违规问题及处理情况进行汇总，并在全市范围内进行通报，有关情况将书面报告国家粮食和物资储备局，抄送相关部门，重大问题线索及时报告。
特此通知。
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附件：
北京市政策性粮食库存消化联席
协调机制组成名单

     阎维洪  北京市粮食和物资储备局副局长
     李轶鼎  北京市商务局储备调控处处长
     王  强  北京市发展和改革委员会经贸处副处长
     肖  勇  北京市农业农村局种植业处处长
     齐玉璞  北京市财政局经建一处副处长
     迟尚诚  北京市市场监督管理局市场监管二处副处长
     赵文彬  中国农业发展银行北京市分行粮棉油处处长
    北京市政策性粮食库存消化联席协调机制下设办公室在市粮食和储备局。






抄送：北京国家粮食交易中心。
北京市粮食和物资储备局           2019年9月29日印发
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